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A F&váMsi Közlöny legutóbbi számában 
o ly a s « !,  a főváros •képzőművészeti
b iz a U é fc á ^ ^ 'e  hő 9-én szóbakerült Bánffv  
Rróm’M  az az egyébként talán szép terve, 
am ebita ..Névtelen Hősök“ szobrát nagyon  
helytelenül a Szent Gellért-hegy sziklás ol­
dalában óhajtja elhelyezni. A bizottságban 
a kérdéshez belvárosi Horváth Károly, 
Petrováez Gyula Honnann Bálint, Kiss 
Menyhért bizottsági tagok. Kertész K, Ró­
bert államtitkár és Lieber Endre tanácsnok 
szóltak hozzá. Megjegyzéseik teljesen lielví- 
állók voltak, de nem hallottunk egy han­
got sem, am ely a Szent Gellért-hegy védel­
mére kelt volna.

Már pedig ez a hegy. —  a budapesti Du­
na portnak ez a legszebb ékessége —- két 
igen fontos szempontból igényelheti a fő­
város közönségének meg különböztetett
figyelmét és védelmét.

Az egyik szempont a hegy —  a főváros­
nak természetadta gyönyörű disze —  ere­
deti alakjának és pedig főképpen festői 
szép. sziklás homlokzatának változatlan, 
érintetlen, sértetlen megőrzése. Halálos fő­
elem  fog el, ahányszor a szobor- és sikló 

tervek tömegében minduntalan fölmerül a 
Szent Gellért-hegy, —  sőt annak éppen a 
s/lklás oldala mint olyan hely. amelyet 
a jóságos Úristen gyönyörűnek teremtett, 
am elyhez tehát a többé kevésbé gondolat- 
szegény terveket odaragasztják, hogy leg­
alább a szép kéret emelje a kevésbé sike­
rűit müveket. Ki törődik azzal, hogv ezzel 
jóvátehetetlenül tönkreteszik azt r. szép 
sziklafalat, amelyhez hasonlóval. 11 
nvös helven más 
kedhet.

íven eto- 
nagy város nem diese-
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Hogy mit ielentendk ezek a tervezgető 
sek. azf élénken jellemzik Kertész K. Kó 
bert államtitkárnak a bizottságban mon­
dott szavai. „Minél kevesebbel óhajtanák 
lefaragni, hogy a monumentalitást, a ter­
mészeti szépséget és az eredeti miliőt osz- 
gzeegyeztessék.“ Távol áll tőlem az a szán­
dék. hogy az államtitkár ur szavad kigu 
nyaljam  esak a magam álláspontját sze 
retném alátámasztani azoknak boncolásá­
val és oly módon való kiteregetésével, 
ahogy a dolgot én látom.

Tehát lefaragni! Igaz, hogy minél keve­
sebbet, úgy mint ahogy a Szent Gellért- 
szóbornál is minél kevesebbet faragtak Te 
azokból a sziklákból, am elyekkel utóbb a 
Döbrentey-téri szép kis parkot diszitették 
fel gazdagon. Ám  a Szent Gellért-szobor 
alá építettek a lefaragott helyébe borzal­
mas müsziklákat, am elyeket vízesésnek 
kellett volna jótékony moszattal beszőni, 
de a vizesés is müvizesés. tehát nem mű­
ködik és nem akad kertészember, aki a 
várt moszat pótlásaként repkénnyel ta­
karná be ezt a valódi szikla helyébe épí­
tett förtelmes möszikla-csoportot.

És a monumentalitást akarják össze­
egyeztetni a természeti szépséggel és az 
eredeti miliővel. Vagyis a pompás sziklák 
gigászi monumentalitásával a szobor mo­
numentalitása fog küzködni. Vájjon me- 
fcyjk kerül ki győztesen ebből a küzdelem­

ből ? Elhisszük, hogy a tervező m űvészek­
nek van elképzelő-tehetségük, de a váz­
latban jól érvényesülő tervek kivitelben  
igen gyakran váltottak már ki keserves 
csalódást, még magukból a tervező művé­
szekből is. N ekünk pedig nem szabad 
kockára tennünk egy ilyen eléggé meg 
nem becsülhető természeti kincsünket.

Igen, foglalkozni kell a Szent Gellért­
hegy rendezésével, mert abban a rendezet­
len állapotában, amelyben most van, nem 
maradhat ez a szent hely. Különösen a 
felső felén valósággal balkániak az állapo­
tok. Méltóztassanak rászabadítani a fő­
városnak kitűnő kertészigazgatóját, hogy 
a rendezetlen részét, fekvéséhez és jelen­
tőségéhez méltóan, parkoztassa, útjait 
réndeztesse.

Ilyennek kell a Szent Gellért-hegy jövő­
jé t elgondolnunk. A művészeknek ide- 
tőrekvését. mint természetesei, nem cso­
dálhatjuk, mert hiszen minden művész 
igyekszik saját müvét minél elönyöseb  
ben elhelyezni. Az illetékes hatóságoknak 
és testületeknek (mint például közmunka 
tanács, fővárosi tanács, illetékes bizoítsá 
gok. Szent Gellért-Egyesület, Történelmi 
Társulat, Turista-Egylet stb.) azonban éré 
ívesen a sarkukra kell államok és egy 
ezerstnindenkorra, végérvényesen elhárita- 
niok minden ilyen szépségromboló és ke­
gyeletsértő kisérletet.

A Névtelen Hősöknek pedig emeljenek 
emléket az C  szágház-téren, a parlament 
elé, vagy a Szabadság-téren, az irredenta- 
szobrok társaságába. Ez a hely nem lesz 
hozzájuk méltatlan és így a Gellért-hegy 
természeti szépségéből se kell semmit le­
faragni.

Radványi


